Sloan Yonetim Okulu 15.010/ 15.011
Massachusetts Teknoloji Enstitiisii
Is Kararlar i¢in Iktisadi Analiz
ORNEK ARA SINAV
( Bu sinav Ekim 18, 2001 Persembe giinii verildi)

Bu bir kapali kitap sinavidir. Her bir cevap kitap¢igina adinizi yaziniz. Biitiin sorulari olabildigince
net bir gsekilde cevaplaym. Siav toplam 250 puandir; her bir soru i¢in puan sayisi ve dnerilen zaman
miktar1 belirtilmistir. Sinifi terk etmeden bu siavi ve cevap kagidini verin.

8:30 daki ders saatinde olan 6grenciler:

Bu smavin igerigini bagka ders saatindeki kimseyle saat 13:00den Once tartismayacagim.

10:30 ve 11:30 taki ders saatinde olan dgrenciler:

Bu sinavin igerigini bu sabah daha 6nce alan kimseyle tartismadim.

Imza:
Ad-Soyadi:




1. (100 puan; 30 dakika) Asagidaki alt1 climle Dogru mu, Yanlig m1 veya Belirsiz mi karar verin ve
cevabiniza agik/net bir aciklama verin. (Kredinin ¢ogu aciklamaya verilecektir)

1a) (NOT: 1a) artik kapsanmiyor) pirlanta kaplama tava i¢in piyasa talebi ¢eyrek yil t de
InQ,=3.60-.6431n(P)—.231 In(PC) + 1.121In (I ) +.646 In (Q_) +e¢,

P dolar cinsinden fiyat (standart biiyiikliikteki tava), PC diger yemek yapma takimlari i¢in indeks, |
en zengin hane halkinin ortalama geliri ( refah dagilimdaki en tist 10% ) ve “t-1” bir dnceki ¢eyrek
yil1 gosteriyor.

Pirlanta kapli tava i¢in talep esnek degil.

(Not: bu soruyu cevaplamak i¢in logaritma hesaplamak zorunda degilsiniz.)

1b) Amerika’da yeni kurulan biyotek iireticisi 30 tane agir siire¢ eden makina aliyor ve ¢ikt1 arttikca
daha fazla alabilir. Bu makinalar yalnizca Almanya’da yapiliyor fakat biyotek endiistrisinde genisge
kullaniliyor. 10 yillik ortalama 6miirleri var ve aktif tekrar satis piyasalar1 var. Bu satin almadan 2 y1l
sonra Amerika bu tip tiim ithalat tirlinlerine 50% tarife uyguluyor. Hepsi esit olmak kosuluyla bu
tarife biyotek firmasinin degisken maliyetini yiikseltiyor.

1¢) Sirketiniz mahkemeyi kaybetti ve iirettiginiz her kar motoru igin $20 6diiyor. Bu durum geri
dondiiriilemez. Bu durum bunun batik maliyet oldugunu ifade eder ve sonraki kararlar tizerinde rolil
olmaz.

1d) Eger yeni iirliniiniiziin piyasasinda pozitif ag dissallig1 olabileceginden siipheleniyorsaniz, o
zaman iriiniiniizl ilk ¢ikista normal oldugundan daha diisiik fiyatlandirirsiniz.

2. (80 puan; 20 dakika) Farz edin ki Freedonia’da ekmek dilimleri piyasanin talebi D(p) = 20,000 —
1,000 p ve arz1 S(p) = 1,000 p, p bir dilim ekmegin fiyati.

(a) Arz edilen ekmegin fiyati ve miktari ne? Bu fiyatta talebin fiyat esnekligi ve arzin fiyat
esnekligi ne?

(b) Freedonia hiikiimeti fiyat bandi koyuyor: ekmek fiyat1 $1.00 diisiik $2.00 den yiiksek
olamaz. Arz edilen yeni fiyat ve miktar ne olur? Toplumsal kayip ne olur? Fiyat bandindan
dolayi tireticilerin kayb1 kazanci ne kadar olur? Peki ya tiiketiciler igin?

(c) Yeni bir teknoloji tanittmindan dolay1 arz egrisi yer degistiriyor/teleniyor ve S(p) = 9,000 p.
Arz edilen yeni fiyat ve miktar ne olur? Toplumsal kayip ne olur? Fiyat bandindan dolay1
iireticilerin kayb1 kazanci simdi ne kadar olur? Peki ya tiiketiciler igin?

(d) Freedonia’nin yeni teknolojisine bir dolarlik deger verin (c)kisminda aciklandigi gibi, (a)
kismindaki duruma kiyasla, devlet miidahalesi olmadan.



3. (100 puan; 24 dakika) Rock grubu Pink Floyd Foxboro Stadyumuna yeniden konser vermek i¢in
Boston’a gelecek (en son Boston’a 1994 yazinda gelmislerdi), ve siz biletleri fiyatlandirma ve
satmakla ylikiimliisiiniiz (biitiin koltuklarin ayn1 oldugunu ve tek bir fiyat belirleyeceginizi varsayin).
Kag tane koltuk satildigindan bagimsiz olarak Foxboro Stadyum yonetimine sabit bir miktar $
500,000 odeyeceksiniz ( giivenlik ve temizlik maliyetini karsilamak i¢in),ki tek maliyet but. Foxboro
Stadyumunda 50,000 kisi var.

(a) (30 puan) Daha 6nceki verilere dayanarak, bu olayin talebini sdyle tahmin ediyorsunuz
Q,=80-.8P
Q, bin bilet ve P dolar cinsinden bilet bagina fiyat. Fiyat P ne olmali? Ne kadar bilet satacaksiniz ve

kar ne kadar olur? (Eger bos koltuk olursa endiselenmeyin, onlar1 her zaman degerli vakiflara
verebilirsiniz.)

(b) (30 puan) Konserden bir ay dnce Pink Floyd un en yeni alblimii ¢ikiyor ve
degerlendirmeler grubun simdiye kadar olmadigi kadar iyi oldugunu gosteriyor. Bundan dolayi,
Simdi talebin asagidaki gibi olacagina inaniyorsunuz
Q,=120-.8P
Yine Q, bin bilet ve P dolar cinsinden bilet basina fiyat. Fiyat P ne olmali? Ne kadar bilet

satacaksiniz ve kar ne kadar olur? (Eger bos koltuk olursa endiselenmeyin, onlar1 her zaman degerli
vakiflara verebilirsiniz.)

(c) (30 puan) farz edin ki b) deki talep var, ¢imenlik tarla iizerine gecici oturma yerleri koyma
segeneginiz var, koltuk basina $10 ( varsayn ki bu koltuklar diger koltuklarla ayn1 sekilde
goriiyor ve fiyatlar1 ayn1). Oturma yerlerini ekler misiniz? Eger eklerseniz Fiyat P ne olmal1?
Ne kadar bilet satacaksiniz ve kar ne kadar olur?

(d) (10 puan) (c) deki cevabiniz ekstra koltuk maliyeti $30 olsaydi ne olurdu (matematik
yapmayin kelimelerle nedeninizi anlatin)?

4. (40 puan; 12 dakika) Sunu tartigin: “Herhangi bir kent alaninda tek bir yerel telefon piyasasi var
konugmanin cep telefonundan veya yerel telefondan yapilmasindan bagimsiz olarak”. Piyasa tanimi
icin kiriterinizi koymay1 unutmayin. Ayn1 zamanda, goriisiiniiziin cep telefonu fiyatlarinin yerel sabit
telefon konugmalar fiyatiyla benzer olduguyla degisip degismediginden de bahsedin.



